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II – GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

3. “A globalização não é novidade nem se limita à ocidentalização. Ao longo de milhares de
anos, a globalização vem progredindo por meio de viagens, comércio, migração, difusão de
influências culturais e disseminação de conhecimento e compreensão (envolvendo por
exemplo a ciência e a tecnologia).”

Amartya Sen .
Dez teses sobre a globalização. Folha de S. Paulo – Caderno Mais. São Paulo, domingo, 9 de setembro de 2001, p. 8.

PEREIRA, André. Diário de bordo de Cristóvão Colombo (1492-1493) . São Paulo: Moderna, 1997, p. 13 (Coleção Desafios).

De acordo com o texto e a ilustração, justifique por que a concretização das rotas
idealizadas por Colombo, pelos portugueses e por Marco Polo teve grande
importância para a reorganização do espaço geográfico mundial.
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4. A partir dos séculos XV e XVI, na Europa, acelerou-se o processo de expansão do
comércio mundial. A colonização foi um dos fundamentos utilizados. Como
exemplo, apresenta-se a divisão da África entre potências européias, conforme
ilustração a seguir.

NOVAES, C. E. e RODRIGUES, V. Capitalismo para principiantes, 18 ed., São Paulo: Ática, 1989, p. 88.

 Com base no exposto, caracterize o atual movimento econômico-social do
continente africano, relacionando-o ao período em que ocorreu a sua divisão
territorial entre as potências européias.
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5. As gravuras abaixo referem-se à nova ordem econômica mundial, ao mesmo tempo
em que evidenciam as várias faces deste processo.

Veja , edição 1646, ano 33, n. 17, 26/04/2000, p. 49.

Com base nas gravuras e em suas respectivas informações,

a) justifique, no contexto da globalização, a existência dos países que compõem o
grupo dos oito (G-8).

b) explique uma conseqüência advinda da articulação do grupo dos 8 (G-8) sobre a
economia dos demais países.
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6. A energia elétrica é gerada de diversas maneiras, como por exemplo, a partir do
carvão, do óleo combustível e da tecnologia nuclear. No momento atual,
especialmente no Brasil, ocorre uma grande crise na geração da energia
proveniente de hidrelétricas.

De acordo com o exposto, cite duas alterações ambientais decorrentes do uso
inadequado dos recursos naturais, que têm contribuído para o agravamento da
crise na geração dessa energia.

7. No início do filme Inteligência Artificial de Steven Spielberg, um narrador informa
sobre catástrofe climática que resultou na submersão de grandes cidades. Da
ficção à realidade, sabe-se, há um longo caminho. Contudo, é pertinente informar
que o aumento dos problemas ambientais tem levado à  formação de acordos entre
países, despertando atenção da sociedade, sobre a gestão dos recursos naturais
renováveis e a necessidade de manutenção da biodiversidade dos ecossistemas.
Com base no exposto,

a) cite  dois fenômenos resultantes do aumento de gases poluentes na atmosfera.
b) explique como estes fenômenos afetam a qualidade de vida.
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8. “A China é um país grande,
habitado por muitos chine-
ses”. Esta frase proferida
por Charles de Gaulle, em-
bora tenha uma conotação
metafórica, remete à exten-
são territorial e ao cresci-
mento populacional da
China que, mesmo tardia-
mente, seguiu o processo
de urbanização desenca-
deado, no mundo, pós Re-
volução Industrial. Com
base no exposto e na gra-
vura ao lado,

a) explique como acontece
a formação de grandes
aglomerações urbanas
em nível mundial.

b) estabeleça relação entre
duas megacidades locali-
zadas respectivamente
na América do Sul e na
América do Norte, quanto
ao processo de forma-
ção.
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9. “O desemprego é hoje um fenômeno que atinge e preocupa o mundo todo. (...) A onda de
desemprego recente não é conjuntural, ou seja, provocada por crises localizadas e
temporárias. Está associada a mudanças estruturais na economia, daí o nome de
desemprego estrutural. O desemprego manifesta-se hoje na maioria das economias,
incluindo a dos países ricos. A Organização Internacional do Trabalho (OIT) estima em 1
bilhão – um terço da força de trabalho mundial – o número de desempregados em todo o
mundo em 1998. Desse total, 150 milhões encontram-se abertamente desempregados e entre
750 e 900 milhões estão subempregados.”

Almanaque Abril , São Paulo: Abril, 1999.

De acordo com o texto, explique como o desemprego, resultante das mudanças
estruturais na economia, afeta a sociedade

a) no espaço agrário.
b) no espaço urbano.

10. O mapa em destaque evidencia
uma região do Oriente onde ocorre
um dos conflitos de maiores
proporções no âmbito da
geopolítica mundial.  Sobre o
exposto,

a) explique as questões étnico-
religiosas que envolvem o
espaço geográfico representado.

b) apresente uma recomendação
feita aos países do Primeiro
Mundo, na Conferência Contra o
Racismo, ocorrida em Durban
(África do Sul), sobre disputas
territoriais que ocorrem no
espaço geográfico representado.


